

# ЗА НОВЫЕ УСПЕХИ В ТРУДЕ И УЧЕБЕ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



## Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМПА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 26 (81)

Четверг, 1 сентября 1966 года.

Цена 1 коп.



Лето. С каким нетерпением ждут его биологи! Ведь это горячее время экспедиций, научно-исследовательской работы, трудных маршрутов по неизведанным тропам.  
НА СПИМВЕ: наши биологи у мыльджинских рыбков.  
Фото Н. Игolkана.

### Начинаем учебный год

Томский государственный педагогический институт вступает в свой 37-й учебный год. В этом году на первый курс приняты 450 человек на дневное отделение и 350 — на заочное. Институт в предстоящем году дал стране 345 учителей математики, физики, химии, биологии, русского и иностранных языков, физкультуры.

Преподаватели института выполнили большой объем учебно-методической работы, успешно выполнили планы научных исследований по актуальным проблемам современной науки. Закончили работу экспедиции по изучению природных ресурсов, истории, языка и культуры народов Сибири.

Студенты младших курсов проходят свой «трудолюбивый семестр» на строительстве нефтеграда: уборке уроков. Выпускники ряда факультетов начинают заниматься в институте с 1-го сентября.

Большая работа в последние месяцы проведена на строительстве нового учебного корпуса института. Студенты оказывают и оказывают существующей помощи строителям. Сооружение корпуса завершается и строители обещают его сдать в эксплуатацию в конце октября.

Хозяйственная часть института приносит большую

работу по капитальному ремонту. Обновилось и похорошело старое здание института, студенческая столовая оборудована по-современному. Не прерывая учебного процесса нам предстоит в первом семестре осуществить перевод трех факультетов (ин. языков, РЯ и Лп физмата) в новый корпус, развернуть в старом корпусе кафедры БХФ и ФФВ, перераспределить помещенье студенческих общежитий. Все эти перемены, связанные с расширением помещений, хотя и хлопотливы, но приятны и позволяют значительно улучшить учебный процесс и воспитательную работу.

Прошлый учебный год был закончен с определенными успехами в учебе, художественной самодеятельности, спорте. Сейчас мы вступаем в новый учебный год — год кануна 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Это налагает особую ответственность на весь коллектив студентов, преподавателей, рабочих и служащих института. Нужно поднять всю нашу работу на более высокий уровень и добиться новых успехов в социалистическом соревновании с Кемеровским педагогическим институтом.

**Б. ИГОЛКАН,**  
ректор института.

### Хорошее пополнение

Приемная комиссия хозами области. Из 29 подвела итоги большой работы по новому пополнению. На 450 мест пяти факультетов поступило 1427 заявлений, в том числе 419 — от выпускников школ г. Томска и 521 — от выпускников сельских школ области. В ходе вступительных экзаменов отсеялось по различным причинам 658 человек (из них 488 получили неудовлетворительные оценки). Полностью сдали экзамены и участвовали в заключительном конкурсе 769 человек (1,7 человека на место), 450 человек зачислено на все факультеты, из них 124 из г. Томска и 191 — из сельских районов области. Остальные — из различных мест Советского Союза, например, Шония В. И. из Грузии, Рагимова С. Г. из Азербайджана, Костусева В. Г. из Казахстана, Мирза Л. А., из Киргизии, Иргашева Т. Н. из Узбекистана, Гусева А. А. с Украины, а Шахович Э. П. из Петропавловска-на-Камчатке.

Из 73 производственников со стажом работы 2 года и более зачислено 29. Среди них 3 колхозных стипендиата, направленных кол-

лек (выпускница Томского педуниверситета) и др.

Очень хорошо сказала о своем отношении к учительскому труду в экзаменационном сочинении на тему: «Мною в жизни у нас дорожек, счастья Родина не бедна» выпускница школы № 19 г. Томска Лукецкая Т.: «Пусть моя дорога в жизнь «несовременна и скромна» (так говорят многие мои знакомые), но я знаю, что принесу пользу многим людям».

На физико-математический факультет хорошо сдали вступительные экзамены Матвеев В., выпускник Багчарской школы, Быстрицкая М. из Могочино, Дубко Н. из Каргаска, Каплина Г. из Свердловска, Мусухина Г., прибывшая из Красноярска с поручительством чести, и др. Экзаменаторы отметили хорошие знания по физике выпускников Самусьской, Вороновской, Шегарской, Кривошеинской, Красноярской и некоторых других школ Томской области.

Хорошее пополнение получили и другие факультеты. На факультет физического воспитания, например, прибыло много молоде-

жи с хорошими спортивными показателями. В личных делах зачисленных — дипломы о спортивных победах, удостоверения о первых и вторых разрядах по многим видам спорта. С хорошими спортивными показателями зачислены: Рязанцев В., Егоров В., Ревин В., Землянухин Ю., Смирнова П. и др.

В нынешнем году был большой конкурс. Те, кто сумел дойти до конца, показав хорошие знания, должны и хорошо учиться. Будем надеяться, что поступающие в институт оправдают наши надежды.

Сейчас для зачисленных в институт наступило горячее время — работа в колхозах нашей области на уборке уроков. С молодым задором, бодро и весело уехали первые группы теперь уже студентов первого курса. Пожелаем им успеха, пожелаем с честью выполнить первое в институте трудовое поручение.

**А. ДЕТТЕРЕР,**  
ответственный секретарь приемной комиссии.

### На целине таежной

#### 1. Разговор с прорабом

От Томска до Стрележского тысяча километров. Этот маленький рыбацкий поселок на берегу реки Посей сейчас упоминается почти во всех газетах. Сюда идут огромные караваны арж со строительными материалами. На пароме провозятся котельные «Уралы», бульдозеры, одвальные краны и тракторы почти всех марок. А навстречу сей этой лавине идут караваны омской нефти. Такого не видывала никогда земля Обь. И все это случилось только потому, что люди наши здесь несметно богата — черное золото.

В Стрележском мы прибыли на отовом катере. Первое, что привлекло, обильные пятачки леса и кипища на берегах. Пола, а речушка — буквально заросла бархатами, катерами, ранами. Милет двадцать плулы среди этих нагромождений, наконец, в ретили человека брезентовом плаще.  
— Тут где-то город строится, ны в него приедемся.  
Человек улыбнулся.

— Город? Вот он и есть город. Вам к прорабу, наверное, надо... Вон там избашка на курьих ножках. Идите туда, — человек махнул рукой в сторону леса. Под развесистыми ветвями притулилась избашка почти сказочная, только не на курьих ножках, а на лыжах, путешествующая, значит.

Прораб Александр Федорович Вондарев, узнав, кто мы такие, радушно приветствовал нас:

— Города пока еще и нет. Он только закладывается. А какому он будет, вот, покажу, можете посмотреть.

На метровом ватмане он уже был построен во всем своем величии и красоте. Прямые, как стрела, проспекты и улицы. Утопающие в зелени скверы и парки. Разместится в этом городе около ста тысяч добытчиков нефти.

— А как же будет город называться?

— Пока еще не решено. Но ваши томские студенты, не дождались указаний свыше, назвали его Нефтеградом. Мне лично такое название нравится.

— Как они освоились здесь и как работают? — спросил я.  
— Как устроились, сами увидите. А как работают, — скажу без похвалы: молодцы! Таких строителей побольше бы нам.

Прораба куда-то позвали, и мы направились к первым строителям Нефтеграда.

#### 2. Нефтеград

Снова бредем записывая о пни и колдобины, отмахиваемся ветками от надоедливых комаров. Между деревьями огромный столб пыли, двигаемся к нему. Это, оказывается, строительная автострада. Мчатся «Уралы», МАЗы, урчат тракторы и бульдозеры. В кабинках парни в беретах, в цветастых рубашках. У многих красивые бороды. Конечно же, это студенты. Поскольку в городе еще нет грозной ГАИ, машины без номеров. Но поток машин не лихорадит. Видно, правила движения не нарушаются.

Эта дорога и приводит нас в Нефтеград. На высоком берегу Посала раскинулся палаточный город. На входной арке надпись: «Нефтеград» и Баба Яга с мет-

лой. Дивимся: герб города что ли? Потом выясняем, оказывается: сказочная злодейка обязана отогнать все болезни от города, а врачи — студенты, живущие в палатке с надписью «Эскулапы», выбросили девиз: «Лесник только лыжник и зверушек». Кстати, на всех палатках надписи вроде таких: «Пенсионеры», «Не сивя лаптей, не входи», «Лодырь — человек неполноценный», «Здесь живут эльфы». В столовой у каждого института свое раздаточное окно, и над окнами тоже надписи, у окна ТЭПИ надпись: «У нас самое вкусное», у окна ТИСИ: «Все съедим». Уж один только эти изречения говорят о том, что живут здесь веселые люди.

#### 3. Нелегко и нелегко...

Первым, кого мы встретили из наших студентов, был Костя Максаков, командир отряда. Он явно чем-то очень озабочен. Поинтересовались.

— Понимаете, воды нет. Простой. Обещали две машины, дали одну. Ветонщина стоит. Извините, располагайтесь, вот наши палатки. Пока отдохните с дороги, а я пойду в контору ругаться, — говорит Костя.

Мы соглашаемся с ним, что ругаться надо, и Костя исчезает. Не сомневаемся, что командир своего добьется. Он уже

второй год на целине, а до института строил город Мирный в морозной Якутии. Будущего учителя жизнь уже кое-чему научила.  
В палатках чисто и уютно. Хочется прилечь на койку, но мы спешим на объект. Надо же поскорее увидеть своих студентов. Хотя на объект идем проспектом, но по колена проваливаемся в зыбкий мох. Нашим ребятам поало место не легкое. Дом закладывают на бывшем болоте. Вот они все сорки наших строителей. Некоторых буквально не узнаю. В институте при галстуках, в модных костюмах все они выглядели юношами, а тут, среди пней и коряг, с лопатами, ломанами, раздетые по пояс, загорелые до черна, с пыльными бородами, просто люди из сказки. Спрашиваю:

— Как дела?  
Виталий Магдюков, постоянный репортер нашей газеты, пощипывая рыжеватую клинскую бородачку, отвечает:  
— Нелегко, конечно. Болото чертовое. То плыву заваливает ямы, то мерзлота не пускает. Но духом не падаем.  
— Материалов — маловато. Простой. Для через два фундамент заложим, а брус на стень (Окончание на 2-й стр).

# Их руками город строится

## На целине таежной



(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
еще не подвели, — с огорчением говорит Л. Ширев.

После короткого перекура ребята снова берутся за лопаты и топоры. Четверо склонились над ящиком. Булькает вода, перемешиваемая с песком, бетоном и гравием. Крепкие мускулистые руки подхватывают ящик, и раствор заливается в опалубку. А впереди бетонщиков мелькают лопаты и топоры, подошва дома растет и растет.

И всюду, где бы мы ни побывали, кипит этот напряженный труд людей — молодых, сильных телом и душой. 12 часов — такой сами себе они установили рабочий день. Утомительно? Пожалуй, да! Но вечером в тот день мы смотрели настоящую боевую схватку спортсменов. Об этой схватке уже днем возвестила афиша: «Сегодня играли в баскетбол ТГУ и ТИСИ. Требуется толпа». Была эта толпа и так沸ела, что от гула содрогались старые кедры.

После игры студенты чувствовали пятых именинников. Это было тоже захватывающее зрелище.

Когда северная мгла так ступилась, что глаз соседа не различил, на высоком кургане из гравия появился человек с факелом. Он читал стихи о его власти над природой. Может быть в них и не было рифм, радующих ухо эстета, но толпа слушала не дыша. Потом пот сошел с кургана, и от факела загорелся гигантский костер. Искры ринулись роем на одну из палаток. Кто-то невольно закричал:

— Гаси, горим!  
Поэт невозмутимо ответил:  
— Человек покоряет стихию. Бери мелу и сметай искры, усомнившийся в бессилии.

Толпа ответила оглушительным хохотом. Потом записали сам студенческий бог в сопровождении четырех ангелов. Бог, как бог, в белом саване, а ангелы с крыльями. Поскольку ангелам не положены кирзовые сапоги, они были босиком. Комары, конечно, это приметили... А ангелы, соблюдая строго ритуал, лишь изредка дрыгали ногами. Бог вручал всем именованным памятные медали, отмеченные из местного сырья (из березы), подарил. Каждый прослушал напутственную речь, все были зачислены в небесный университет с повышенной стипендией, по одному было сделано и внушение. У парня, видимо, что-то когда-то было неприятное в зачетке, и бог сказал: — Становись на колени, сын мой. Сам знаешь, в чем ты грешен. Ангел, вознеси теперь и ударь его по голове, дабы вылетела из оной вся остальная дурь.

Громный картонный топор опустил на голову грешника. Взрыв хохота потряс снова тайгу. Потом начались танцы вокруг костра, зазвенели песни. Веселье затнулось за полночь. А утром, в восемь, по всему лагерю гремело веселое одно и то же слово: «подъем!». Сотни загорелых, крепких тел ринулись в дремлющий Поезд. И снова шутки и смех, новый рабочий день начался. Нефтеград строится.

С. КРОПАЧЕВ,  
пос. Стрежевое.

— Ура! День будет хороший! — воскликнули, открывая окно, И. Денисов, И. Пасечник, В. Григорьев, К. Максаков.

## РАБОТА СПОРИТСЯ

В прошлом году наш студенческий отряд работал на целинных землях Казахстана. В этом году тоже подумывали о целине. Но вот радостная весть: пошла томская нефть, надо строить город — нефтяников. Конечно же, единодушно решили ехать на стройку нефтеграда. В Стрежевом нас уже ждали. В первый же день получили матрацы, матрасы, подушки, одеяла и двинулись в тайгу. Наш отряд получил задание построить два восьмиквартирных дома. Мощные бульдозеры погрузили нам расчищать площадку. Потом пошли в ход лопаты. Но здесь не в солнечном Казахстане. На полметра углубишься и стоп. Мерзлота. Короткое северное лето не успело даже прогреть землю под мощным слоем льда. Пошли в ход ломы. Ледом натолкнулись еще и на лавины. В преодолении всех

трудностей очень нам помогает наша большая студенческая дружба. Наши бригадиры А. Бабушкин и В. Магдюков не знают минуты покоя. Их деловые советы, опыт и сноровка очень пригодились. Наши коммунисты И. Пасечник, В. Ломов и другие показывают пример во всем. Хочется отметить замечательную работу прошлогодних целинников А. Бордиловского, Н. Точенова, Г. Денисова, В. Григорьева, Н. Гусарова, А. Махнырева, В. Петрова, братьев Ширяевых. Но самое большое спасибо от всех нас нашим стряпухам Тамаре Герусе и Нине Гончаренко. После их сытного обеда и на душе весело и работать спорится.

Вот так мы живем и строим нефтеград.  
К. МАКСАКОВ,  
командир студенческого отряда ТГУИ.

## ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

В честь Дня строителя целинный строительный отряд Томского государственного педагогического института рапортует:

Бригада А. Бабушкина досрочно закончила бетонные работы на

стройке восьмиквартирного дома. Приступили к закладке второго восьмиквартирного дома. Бригаде вручена Почетная грамота Александровского райкома КПСС.

Решили подвести под крышу первый дом и заложить фундаменты еще двух домов.

Отряд полон сил и здоровья.

## Настроение такое...

(Маленькие интервью)

**А. МАХНЫРЕВ:**

Нас, студентов физико-математического факультета, четырнадцать. Все работают здорового. Понятно, у математиков просчетов в деле не бывает. Аккуратно подсчитываем, сколько за день лопат выбросим.

Я освоил специальность бетонщика. Думаю, что впрямь она мне пригодится. Учитель должен знать многое.

Настроение у математиков отличное.

**Б. ШИРЯЕВ:**

Ребята с факультета физического воспитания сразу взялись за дело крепко. Это понятно — спортсмены.

Очень хочется посмотреть, каким этот будет город. Конечно, будет здесь и стадион, будут гореть футбольные страсти. Но первыми в тайге кожаный мяч гоняли мы.

Мы гордимся, что нефтеград закладывали. Пусть он будет городом спортивным.

**Г. ДЕНИСОВ:**

Нас, будущих литераторов, на этой стройке девять. Как ни странно, но знание русского языка здесь тоже необходимо. Сказем, крепко поговорить с прорабом нужно. Одними мезьдометиями много не докажешь.

Жаль, что мы строим жилые дома. Школу бы нам построить, а потом поехать в нее на работу. Разве не приятно!

У всех наших студентов работа спорится. Оптимизма хоть отбавляй.

**Н. КОК:**

С факультета иностранных языков нас только двое. Обидно даже, что так мало. Надеемся, что на будущий год отряд пополнится инфракосцами.

Пройдут годы. Приятно будет вспомнить, что был ты строителем самого северного города нашей области, и какого города — города нефтяников.



Васе Петрову любая яма по плечу.

Фото В. Магдюкова.



Вот они, лучшие стряпухи Тамара Герусе и Нина Гончаренко.



А ПОКА НЕФТЕГРАД ВОТ ТАКОЙ.